

должен также указать наличие предъявленных предприятию требований о возмещении причиненного вреда, а также наличие за последние три года фактов наложения на предприятие штрафных санкций.

Таким образом, одной из основных обязанностей страхователя по договору страхования ответственности руководителей юридических лиц является обязанность сообщить страховщику известные страхователю обстоятельства, имеющие существенное значение для определения вероятности наступления страхового случая и размера возможных убытков от его наступления.

УДК 657

## **К ВОПРОСУ О ВЛИЯНИИ РИСКОВ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИИ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ**

**Бердникова Л. Ф.**, к.э.н., доцент

доцент департамента магистратуры (бизнес-программ)

**Шерстобитова А. А.**, к.э.н., доцент

руководитель департамента магистратуры (бизнес-программ)

Тольяттинский государственный университет

г. Тольятти, Российская Федерация

Цифровизация бизнеса предъявляет особые требования к обеспечению экономической безопасности организации. Экономическая безопасность организации характеризуется таким состоянием корпоративных ресурсов и потенциальных возможностей, при которых обеспечивается эффективное их использование для устойчивого функционирования, развития и предотвращение внутренних и внешних отрицательных влияний.

Основная функция по обеспечению экономической безопасности организации отводится системе экономической безопасности. Следовательно, основная цель системы безопасности направлена на оперативную диагностику и устранение внешних и внутренних опасностей и рисков для обеспечения защищенности деятельности компании в достижении ее стратегии. Безусловно, достижение поставленной цели возможно лишь при решении комплекса задач.

В условиях цифровизации на экономическую безопасность организации влияют различные риски.

Следует заметить, что для обеспечения экономической безопасности руководство заинтересовано в недопущении случаев мошенничества в своей организации (например, злоупотреблений служебным положением, хищений и т.д.). Но не должны создаваться условия всеобщей подозрительности и тотального контроля за каждым работником. При этом, внутренним контролем должны быть использованы методы наблюдения, выявления и предотвращения подобных ситуаций. От того насколько действенна и эффективна система внутреннего контроля зависит и экономическая безопасность организации. В то же время для обеспечения экономической безопасности компании важна любая мелочь. Своевременное незамеченный сбой может привести к существенным нарушениям, мошенничеству и другим проблемам. Значимое внимание необходимо уделять контролю за действиями персонала, поскольку зачастую большинство ошибок прямо зависят от человеческого фактора.

Для обеспечения экономической безопасности внутренний контроль в первую очередь должен быть направлен на оперативное выявление рисков. Неблагоприятная реализация риска способна привести к существенным потерям, отрицательным последствиям [1, 2]. Своевременно не обнаруженный и неверно оцененный риск может привести к значительным убыткам компании, нарушению ее экономической безопасности. Проявление тех или иных рисков во многом зависят от отрасли и особенностей деятельности организации. На экономическую безопасность организации влияют различные экзогенные и эндогенные факторы неопределенности [3].

К экзогенным факторам неопределенности следует относить: экономическую ситуацию; особенности региона; отраслевую специфику; изменения финансового рынка; инфляция и др.

Эндогенные факторы неопределенности зависят непосредственно от деятельности организации, и к ним относятся: изменения структуры основных средств; изменения технологии производства; масштабы производства; расходы организации и т.д.

Условия цифровизации предъявляют новые требования к ведению бизнеса, формируют новые институциональные отношения, расширяют финансовые технологии и технологические новации. При этом возникают ранее нетипичные виды рисков ведения бизне-

са, влияющие на экономическую безопасность. Возникающие риски в условиях цифровизации экономики захватывают основные направления информационно-коммуникационных технологий. Особое значение приобретает поиск методов диагностики и оперативного выявления неуправляемых рисков. Данные виды рисков наиболее присущи процессам цифровизации.

Среди основных рисков экономической безопасности в условиях цифровизации бизнеса необходимо выделить следующие:

- риск внешнего информационно-технического воздействия на деятельность организации;
- риск утечки конфиденциальной информации и коммерческой тайны предприятия;
- риск информационной атаки;
- риск сохранности базы данных, в связи с техническими ошибками и программными вирусами;
- риск цифрового мошенничества;
- риск распространения вредоносного контента;
- риск несовершенства законодательства, регулирующего и обеспечивающего процессы цифровизации;
- риск несанкционированного использования чужой информации;
- риск атак на финансовые мобильные приложения;
- а также иные киберриски, связанные с процессами цифровизации бизнеса.

Управление рисками для обеспечения экономической безопасности организации подразумевает комплексное изучение совокупности всех рисков с учетом их взаимосвязей и взаимозависимостей.

Таким образом, управление рисками для обеспечения экономической безопасности организации характеризуется совокупностью методов и мероприятий, обеспечивающих прогноз наступления рисков событий и оперативностью принятия мер по их предотвращению или снижению отрицательных последствий их реализации.

### **Список литературы**

1. Бердникова Л.Ф., Бердников А.А. Стратегический анализ финансового состояния организации: сущность и методика / Л.Ф. Бердникова, А.А. Бердников // Карельский журнал. – 2014. – № 3. – С.43-45.
2. Никифорова Е.В., Бердникова Л.Ф., Вокина Е.Б. Методиче-

ские аспекты стратегического анализа в определении устойчивого развития организации / Е.В. Никифорова, Л.Ф. Бердникова, Е.Б. Вокина // Актуальные проблемы экономики. –2015. – №4 (166). – С. 44-51.

3. Пласкова Н. С. Экономический анализ : учебник / Н. С. Пласкова – М. : Эксмо, 2009. – 704 с.

УДК 331.5

## **ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА РАЗВИТИЯ КФХ ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ КАК ФОРМА РЕГУЛИРОВАНИЯ ЗАНЯТОСТИ СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ**

**Бессарабова Н. В.**, к.э.н., доцент  
доцент каф. «Менеджмент»

Волжский институт экономики, педагогики и права  
г. Волжский, Российская Федерация

Занятость сельского населения является одной из важнейших проблем социально-экономического развития России в целом, и Волгоградской области в частности. Агропромышленный комплекс и его основная сфера – сельское хозяйство является одной из ведущих системообразующих направлений экономики, роль и значение которой определяется наличием земельных, трудовых и производственных ресурсов.

Волгоградская область – это один из самых крупных сельскохозяйственных регионов Российской Федерации, у которого имеется огромный опыт, предпосылки и потенциал для дальнейшего развития агропромышленного сектора.

Сельское хозяйство Волгоградской области по уровню своего развития является одной из ведущих отраслей Российской Федерации. В экономике России доля сельского хозяйства региона составляет почти 3%. Вклад АПК Волгоградской области в валовой региональный продукт, включая пищевую промышленность, составляет более 15%.

Ежегодно увеличивается роль и значение малых предпринимательских форм в развитии многоукладного сельскохозяйственного производства. Самой распространённой из таких форм являет-